

## Programma 10 oktober 2019 Dag van de Wateroverlast

|              |   |   |  |
|--------------|---|---|--|
| <b>09:00</b> | Ontvangst 1 <sup>e</sup> etage zaal 117                                   | <b>Beatrixgebouw</b>  | <b>Jaarbeursplein Utrecht</b>  |
| <b>09:30</b> | Opening   | Dagvoorzitter Roel Bronda   | <ul style="list-style-type: none"><li>• Welkom</li><li>• Programma ochtend</li><li>• Duiding rode draad: lemniscaat</li><li>• Eventueel openingsvragen met mentimeter</li></ul>  |
| <b>09:45</b> | Leren van wateroverlast   | Mark Zandvoort (TAUW)   | Praktijkvoorbeelden van oorzaak en gevolg wateroverlast: <ul style="list-style-type: none"><li>• Evaluatie calamiteiten zorg bij wateroverlast</li></ul>   |
| <b>10:15</b> | Actualisatie neerslagstatistiek   | Kees Peerdeman (Waterschap Brabantse Delta)                                   | <ul style="list-style-type: none"><li>• Nieuwe neerslagstatistiek korte en langdurige neerslaggebeurtenissen.</li><li>• Consequenties voor de opgaven en uitvoeringspraktijk</li></ul>   |
| <b>10:45</b> | <b>PAUZE</b>  |   |  |
| <b>11:15</b> | Vasthouden, bergen of afvoeren?<br><br>Ambitie en strategie wateroverlast | Mia Suss (Delfland), Astrid van Veldhoven (HDSR) en Karel Bruin-Baerts (HHNK) | Casuïstiek uit huidige praktijk van Delfland. <ul style="list-style-type: none"><li>• Waar investeren? In watersysteem (bergen/afvoeren) of daarbuiten (vasthouden)?</li><li>• Wie heeft welke rol: waterschap-gemeenten-private eigenaren?</li></ul>  |
| <b>12:00</b> | Integrale risico-afweging   | Bas Kolen (HKV)   | Casuïstiek uit STOWA-project: <ul style="list-style-type: none"><li>• Uitleg methodiek integrale risico-afweging.</li><li>• (Korte) toelichting op resultaten 2 casussen (Woerden en evt. Bavel0).</li><li>• Vervolgens discussie over wat er nodig is om een risico-afweging te maken. Welke informatie mist?</li></ul> |
| <b>12:05</b> | Toelichten online projectenboek en lunch "presentaties"                   | Tobias Nootenboom   | <ul style="list-style-type: none"><li>• Promoten online projectenboek</li><li>• Noemen aantal bijzondere</li><li>• Per project betrokken personen noemen</li><li>• Tijdens kunnen geïnteresseerden deze personen aanspreken over het desbetreffende project.</li></ul>   |
| <b>12:30</b> | <b>PAUZE</b>  |   |  |

# Middagprogramma

**13:30**

Verdiepende deelsessie over verschillende thema's

Centrale vraag (rode draad):

- Welke informatie is nodig om een goede afweging te kunnen maken / besluit te kunnen nemen?
- Hoe kan een afweging worden gemaakt en op welke schaal?
- Hoe onzekerheid verkleinen?
- Welke kennisvragen zouden STOWA en Stichting RIONED kunnen oppakken?

**RONDE 1**

**Deelsessie A**

**13:30 tot 14:15**

Zaal 117, 1<sup>e</sup> etage

- A. Hoe verder met de nieuwe neerslagstatistiek?
- Update neerslagstatistiek
  - Standaarden stresstesten
  - NBW-methodiek

*Spreker: Kees Peerdeman  
Discussieleider: Michelle Talsma  
Verslaglegging: Bert Palsma.*

**RONDE 2**

**Deelsessie B**

**14:25 tot 15:10**

Zaal 117, 1<sup>e</sup> etage

- B. Waterschade schatten in bebouwde omgeving en landelijk gebied.
- Pilot Waterschade Amsterdam
  - NKWK klimaatschatter
  - Waterschadeschatter (STOWA)

*Sprekers: Jeroen Kluck (TAUW) en Joost van der Hammen (N&S).  
Discussieleider: Bert Palsma.  
Verslaglegging Michelle Talsma.*

**RONDE 1**

**Deelsessie C**

**13:30 tot 14:15**

Zaal 3.12, 3<sup>e</sup> etage

- C. Mogelijkheden benutten externe informatie, tbv inzicht functioneren systeem
- RIONED: RadarTools en Mediasearch student en Risicodatabank (Ton Beenen)
  - Gemeente Zwolle natte-voetenkaart. Actief informeren en uitvragen info inwoners (Mark Heideveld)

*Sprekers: Ton Beenen en Mark Heideveld  
Discussieleider: Ton Beenen  
Verslaglegging: Tobias Nootenboom*

**RONDE 2**

**Deelsessie D**

**14:25 tot 15:10**

Zaal 3.12, 3<sup>e</sup> etage

- D. Maatregelen op privaat terrein
- Waternet: Amsterdam IJburg eisen bij Nieuwbouw (Jorik Chen).
  - Waterlabel (Rob van der Velde)

*Sprekers: Jorik Chen (Waternet) en Rob van der Velde (Waterlabel)  
Discussieleider: Gert Dekker.  
Verslaglegging: Bert-Jan van Weeren*

**15:10 PAUZE**

|              |                                    |   |   |
|--------------|------------------------------------|---|---|
| <b>15:30</b> | Plenaire terugkoppeling            | De dagvoorzitter loopt de oogst langs en houdt een kort interviewtje met de begeleider van de deelsessie.   |   |
|              | Zaal 117, 1 <sup>e</sup> etage     | <ul style="list-style-type: none"> <li>• Welke dilemma's komen naar voren die vragen om (bestuurlijke) keuzes?</li> <li>• Met welke kennisvragen moeten we verder?</li> </ul> |   |
| <b>15:45</b> | Prikkelende reflectie              | Jeroen Haan, Dijkgraaf<br>HDSR  | Praktijkvoorbeelden van oorzaak en gevolg wateroverlast: <ul style="list-style-type: none"> <li>• Gemeenten en waterschap opereren als één overheid</li> <li>• Boven normatief investeren gezien RO en klimaatverandering</li> <li>• Dialoog over accepteren risico's.</li> <li>• Hoe leg je het uit aan bestuur en inwoners</li> </ul> |
| <b>16:00</b> | <b>AFSLUITING EN NETWERKBORREL</b> |   |   |

